

archiva ecclesiastica

Nr 10
2017



Archiva Ecclesiastica
Rocznik Stowarzyszenia Archiwistów Kościelnych
Nr 10/2017

Archiva Ecclesiastica
The Annual Journal of the Association of Church Archivists
No. 10/2017



Brzeście 2017

ZESPÓŁ REDAKCYJNY

ks. dr hab. Robert R. Kufel – redaktor naczelny
dr Artur Hamryszczak – zastępca redaktora naczelnego
Weronika Zegzuła – sekretarz

RADA NAUKOWA

prof. nadzw. Zinaida Antanowicz (BPY Mińsk)
prof. nadzw. dr hab. Maria Dębowska (ABMK KUL Lublin)
ks. prof. dr hab. Józef Marecki (UPJP2 Kraków)
ks. prof. nadzw. dr hab. Władysław Wlazlak (URz Rzeszów)
ks. prof. nadzw. dr hab. Paweł Wolnicki (AJD Częstochowa)
ks. prof. dr hab. Stanisław Zimniak SDB (SIH Rzym)
ks. dr Jarosław Wąsowicz SDB (AIP Piła)
ks. dr Waclaw Umiński CM (UPJP2 Kraków)

RECENZENCI

o. prof. dr hab. Roland Prejs OFMCap (KUL Lublin)
ks. prof. dr hab. Józef Swastek (PWT Wrocław)

REDAKCJA JĘZYKOWA

Aneta Kiper – j. angielski
Katarzyna Trychoń-Cieślak – j. niemiecki
Anna Sokółka – j. polski
Danuta Zielińska – j. polski

REDAKCJA TECHNICZNA

Mateusz Żmudziński

PROJEKT OKŁADKI

Aleksandra Adamczyk

ADRES REDAKCJI

Archiwum Diecezjalne
PL – 65-548 Zielona Góra, Os. Kaszubskie 8
tel. +48 666-028-237
e-mail: R.Kufel@diecezjagz.pl
www.sak.net.pl

Skład, łamanie:



Bikstudio Krzysztof Marek Szwaczka
km.szwaczka@gmail.com

ISBN 978-83-61466-39-0

Ks. Andrzej Kwaśniewski

Bibliografia Archiwum Diecezjalnego w Kielcach za lata 1916-2016¹

W roku 1939 zostało założone Archiwum Diecezjalne w Kielcach. Założycielem był biskup kielecki Czesław Kaczmarek. Wśród powstających wówczas archiwów diecezjalnych archiwum kieleckie zostało erygowane jako siódme w Polsce. Bp Cz. Kaczmarek powierzył zadanie organizacji nowej instytucji diecezjalnej ks. Franciszkowi Mazurkowi. Zasób archiwum stanowiły akta Konsystorza Generalnego w Kielcach oraz akta instytucji kościelnych z terenu ówczesnej diecezji kieleckiej – kapituły, parafie, klasztory i inne. Istniejące od czasów przedwojennych archiwum diecezjalne gromadzi akta sięgające średniowiecza. Najstarszy dokument z 1251 roku pochodzi z zasobu bożogrobców miechowskich. Pomimo długoletniego funkcjonowania archiwum diecezjalnego w odniesieniu do wielu zespołów parafialnych nie podjęto do tej pory próby przeniesienia ich do centralnego Archiwum Diecezjalnego w Kielcach. Obecnie wiele jednostek archiwalnych wytworzonych w okresie staropolskim przechowywanych jest nadal w miniaturowych archiwach parafialnych².

Przygotowana bibliografia obejmuje zróżnicowaną literaturę uszeregowaną w układzie chronologicznym. Obok opracowań naukowych znajdują się edycje źródłowe (wspomnienia księży oraz kronika klasztoru imbramowskiego), publikacje dokumentacyjne oraz artykuły prasowe. Zgromadzony materiał obejmuje w ujęciu rzeczowym publikacje na temat dziejów instytucji i kształtowania się zasobu. Informacje na temat dziejów archiwum kolekcjonujemy poprzez lekturę ogólniejszych prac dotyczących archiwistyki kościelnej w Polsce. Ponadto istnieją prace dokumentacyjne oraz liczne biogramy oraz bibliografie archiwariuszy i dyrektorów archiwum kieleckiego. Rozpoznanie zasobu związane jest z publikacjami na temat niektórych zespołów: Konsystorz Generalny w Kielcach, Kuria Diecezjalna w Kielcach, Kapituła Katedralna w Kielcach, Zbiór dokumentów pergaminowych i papierowych oraz kolekcja elenhusów.

¹ Praca przygotowana w ramach programu „Rola Kościoła jako wychowawcy i stróża kultury narodowej” realizowanym przez Towarzystwo Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego im bł. Wincentego Kadłubka w Kielcach.

² [Informacje o zasobach archiwów parafialnych:] *Katalog duchowieństwa i parafii diecezji kieleckiej*, red. J. Kaczmarek i in., Kielce 1999, passim.

Szczególny wkład naukowy w rozpoznanie zasobu archiwum diecezjalnego związany jest z osobą ks. prof. Daniela Olszewskiego. Od końca lat sześćdziesiątych XX wieku prowadził on badania na dokumentacji wytworzonej przez Konsystorz Generalny w Kielcach. Była to pionierska praca naukowa, która ukazała wartość źródeł kieleckich³. Metody badawcze i ustalone sposoby postępowania naukowego zastosowane zostały następnie do badań nad innymi zasobami archiwalnymi Polski. Rozwój badań pozwolił na wytworzenie oryginalnego nurtu w historiografii polskiej – polska kultura religijna. Spośród licznych prac ks. D. Olszewskiego do niniejszej bibliografii zostały wybrane te bardziej związane z procesem rozpoznania źródeł⁴.

Ze względu na powiązanie archiwum diecezjalnego z archiwami kościelnymi na terenie diecezji uwzględniono również literaturę dotyczącą archiwów oficjalatów (Kielce i Wiślica), parafialnych (Bodzentyn), klasztornych (Imbramowice, Miechów). Spośród instytucji podległych archiwum diecezjalnemu wyróżnia się Archiwum Norbrtanek w Imbramowicach. Długoletnia współpraca z Ośrodkiem Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych zaowocowała znacznym rozpoznanem i opracowaniem zbiorów imbramowskich. Liczne publikacje na ten temat stanowią w niniejszej bibliografii wyrazistą grupę. Zainteresowaniem naukowym cieszyły się również księgi metrykalne parafii z terenu diecezji kieleckiej, szczególnie Pińczowa i Bejsc.

Z powodu częstych zmian granic w ubiegłych dwu wiekach archiwalia przynależące do poszczególnych zespołów zostały rozproszone. Z tego też względu konieczne było uwzględnienie literatury dotyczącej Archiwum Kapituły Kolegiackiej i Katedralnej w Sandomierzu oraz Archiwum Archidiecezji Częstochowskiej im. Walentego Patykiewicza w Częstochowie. Archiwalia licznych instytucji kościelnych z terenu obecnej diecezji kieleckiej znajdują się również w archiwach państwowych. Zwykle większość zasobu znajduje się we władaniu podmiotów podległych biskupowi kieleckiemu. Jednak cenne jednostki archiwalne przechowywane są również w archiwach obcych, m.in. w Archiwum Akt Dawnych. Dobrym przykładem rejestracji tego zjawiska jest bibliografia sporządzona dla klasztoru

³ A. Kwaśniewski, *Wspomnienie pośmiertne o księdzu profesorze Danielu Olszewskim (1934-2015)*. *Prace wykonane dla diecezji kieleckiej*, KPD 92 (2016), z. 1, s. 154-169.

⁴ Por. A. Kwaśniewski, *Ks. prof. dr hab. Daniel Olszewski (1934-2015) – biogram oraz bibliografia podmiotowa i przedmiotowa*, „Kościół w Polsce. Dzieje i kultura” 15 (2016), s. 399-432.

miechowskiego⁵. W podobny sposób należałoby przynajmniej roboczo zarejestrować rozproszone zasoby kilkuset instytucji.

Publikowana tu bibliografia może być znacznie powiększona poprzez analizę publikacji kieleckich historyków diecezjalnych (Władysław Siarkowski, Franciszek Petroniusz Navarra, Józef Zdanowski, Jan Wiśniewski i inni). Szczególnie liczne informacje o archiwach parafialnych i odniesienia do archiwaliów diecezji kieleckiej znajdują się w bogatym dorobku ks. Jana Wiśniewskiego. Poprzez cytowanie i edycje ks. Jan Wiśniewski ocalił dane na temat obecnie zniszczonych, lub zaginionych archiwaliów. Wykonanie kwerendy, jak również próba zastosowania krytyki naukowej przyniosłaby zapewne materiał na samoistną, obszerną publikację książkową. Ze względu na łatwość dostępu do tej literatury w niniejszym opracowaniu zaniechano kwerendy.

Od roku 2012 przy archiwum działa Towarzystwo Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego im. bł. Wincentego Kadłubka w Kielcach. Działalność towarzystwa polega głównie na organizowaniu konferencji naukowych oraz realizacji programu naukowego „Rola Kościoła jako wychowawcy i stróża kultury narodowej”. W ramach programu prowadzone są badania, którymi objęto zasoby archiwalne i zbiory historycznych bibliotek diecezji kieleckiej. Rezultaty badań prezentowane są w postaci referatów stanowiących podstawę późniejszych publikacji. Od 2013 działa Studium Historii Diecezji Kieleckiej, w ramach którego prowadzone są wykłady z dziejów diecezji kieleckiej. Ponadto społeczność związana z towarzystwem i studium zaangażowała się w kult religijny w sanktuariach. Działalność towarzystwa i studium znajduje oddźwięk w prasie. Relacje i sprawozdania publikowane były również w czasopismach naukowych. W ostatnich latach artykuły prasowe znacznie zwiększyły liczbę pozycji bibliograficznych. Stanowią one również zastępczą formę kroniki archiwum – relacjonowane były w ten sposób ważniejsze wydarzenia np. digitalizacja ksiąg metrykalnych, poświęcenie nowego magazynu i obchody jubileuszu 75. rocznicy założenia archiwum. Działalność Towarzystwa przyczyniła się do nawiązania współpracy zmierzającej do ożywienia badań nad archiwaliami i zbiorami bibliotecznymi diecezji⁶. Sprawozdania z kilku konferencji, na których było reprezentowane środowisko kieleckiej archiwistyki kościelnej uwzględniono w prezentowanej bibliografii.

⁵ Z. Pęcowski, *Bibliografia Ziemi Miechowskiej do 1978 roku*, do druku przygotowała K. Kasprzyk, Kraków 2002.

⁶ [Tytułem egzemplifikacji:] Projekt – Dziedzictwo kulturowe po klasztorach skasowanych na ziemiach dawnej Rzeczypospolitej oraz na Śląsku w XVIII i XIX w.: losy, znaczenie, inwentaryzacja. Źródło: <http://www.kasaty.pl/home/> [dostęp 11.11.2017 r.]

Opracowana bibliografia obejmuje publikacje ściśle związane z dziejami i zasobem archiwum. Część uszeregowanych tu publikacji o charakterze naukowym dotyczy stopnia wykorzystania źródeł archiwalnych do badań historycznych. Artykuły te zostały skolekcjonowane jako swego rodzaju wybór. Całościowe zebranie tego typu literatury przekraczałoby znacznie przyjęte założenia. Bibliografia taka obejmowałaby zapewne kilkaset opracowań. Znaczną część stanowiłyby prace magisterskie szczególnie licznie powstałe na seminarium ks. Daniela Olszewskiego. Tematyka wykorzystania zasobu archiwum kieleckiego do badań zasługuje na odrębną pracę.

Bibliografia

1916

Chwalewik E., Zbiory polskie. Archiwa, biblioteki, gabinety, galerie, muzea i inne zbiory pamiątek przeszłości w ojczyźnie i na obczyźnie, Warszawa 1916, s. 9 [Archiwum Parafialne w Bejskach], 36 [archiwa kościelne w Kielcach.]

1927

Archiwa Polskie, oprac. K. Buczek, „Nauka Polska” 12 (1927), s. 21, [Archiwum Norbertanek w Imbramowicach].

Chwalewik E., Zbiory polskie. Archiwa, biblioteki, gabinety, galerie, muzea i inne zbiory pamiątek przeszłości w ojczyźnie i na obczyźnie, t. 1-2, wyd. 2, Warszawa-Kraków 1926-1927, s. 11 [Archiwum Parafialne w Bejskach], s. 150 [archiwa kościelne w Kielcach], s. 454 [Archiwum Parafialne w Miechowie].

Synodus Dioecisana Kielcensis 1927, Kielce [1927], s. 309.

1939

Archiwum, archiwalia i kancelaria parafialna. „Kielecki Przegląd Diecezjalny” (dalej KPD) 26 (1939), s. 102.

Erekcja Archiwum Diecezjalnego w Kielcach, KPD, 26 (1939), s. 162.

Mazurek F., Archiwum, archiwalia i kancelaria parafialna. Referat wygłoszony na kursie duszpasterskim 10/I 1939, KPD 26 (1939), s. 143-149.

Mazurek F., Do Archiwum Diecezjalnego w Kielcach nadesłali archiwalia, KPD 26 (1939), s. 432.

[Mazurek F.], Zbiórka archiwaliów, KPD 26 (1939), s. 150.

Regulamin pracowni Archiwum Diecezjalnego w Kielcach, KPD 26 (1939), s. 166-169.

Statut Archiwum Diecezjalnego w Kielcach, KPD 26 (1939), s. 162-166.

Statut Archiwum Diecezjalnego w Kielcach, Kielce 1939.

1941

Randt E., Die Archive des Generalgouvernements, „Die Burg”, 2 (1941), h. 2, s. 71.

1948

Dokumenty klasztoru PP Norbertanek w Imbramowicach (1228-1450), wyd. Z. Kozłowska-Budkowa, Kraków 1948.

Glemma T., Krakowski Konsystorz Biskupi za czasów Andrzeja Rawy Gawrońskiego, „Nasza Przeszłość” (dalej NP) 4 (1948), s. 225-241.

Zdanowski J., Siarkowski Władysław, KPD 34 (1948), s. 216-223.

1959

Drugi Synod Diecezji Kieleckiej wszedł w życie w roku 1959. Wydany w roku 1984. – Drugi Synod Diecezji Kieleckiej i posynodalne zarządzenia biskupa kieleckiego, Kielce-Sandomierz 1984, s. 18, 21, 28-36.

1963

Kumor B., Katalog mikrofilmów Ośrodka Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych przy Katolickim Uniwersytecie Lubelskim, nr 1, „Archiwa Biblioteki i Muzea Kościelne ” (dalej ABMK) 6 (1963), s. 82-85.

Wójcik W., Organizacja i działalność oficjalatu okręgowego w Kielcach w latach 1551-1635, „Roczniki Teologiczno-Kanoniczne” 10 (1963), z. 3, s. 29-37.

1965

Szczypiorski A., Rejestr ludności miasta Daleszyce z lat 1797-1804, „Kwartalnik Historii Kultury Materialnej” 11 (1963), nr 3/4, s. 563-581.

Kumor B., Kopiarz kolegiaty Narodzenia NMP w Wiślicy, ABMK 10 (1965), s. 207-222.

1966

Kumor B., Katalog mikrofilmów Ośrodka Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych przy Katolickim Uniwersytecie Lubelskim, nr 2, ABMK 13 (1966), s. 175-178.

1967

Pęcowski Z., Miechów. Studia z dziejów ziemi miechowskiej do roku 1914, Kraków 1967, s. 423-433, 436.

1969

Olszewski D., Akta Konsystorza Kieleckiego jako podstawa źródłowa do badań nad parafiami i duchowieństwem pierwszej połowy XIX wieku, *ABMK* 19 (1969), s. 5-30.

1973

Librowski S., Archiwa Kościoła katolickiego w Polsce, w: *Encyklopedia katolicka*, t. 1, Lublin 1973, kol. 877-886.

1975

Olszewski D., Poziom religijnego uświadomienia ludu w Królestwie Polskim w XIX wieku (wstępna interpretacja źródeł), „*Summarium*” 22 (1975) [za 1973], nr 2, s. 220-224.

Olszewski D., Źródła archiwalne do badań religijności w środowisku przemysłowym Zagłębia Dąbrowskiego, „*Summarium*” 22 (1975) [za 1973], nr 2, s. 214-219.

1976

Płaza S., Źródła rękopiśmienne do dziejów wsi w Polsce feudalnej. Studium archiwoznawcze, Warszawa 1976, s. 227-229.

1977

Kracik J., Zasoby archiwum Kurii Metropolitalnej w Krakowie, „*Analecta Cracoviensia*” 9 (1977), s. 484.

Nir R., Informator o archiwach, bibliotekach i muzeach kościelnych w Polsce, „*Chrześcijanin w Świecie*” 1977, nr 54, s. 66 [Archiwum Diecezjalne w Kielcach], s. 85 [Archiwum Norbertanek w Imbramowicach].

1978

Olszewski D., Podstawa źródłowa do badań mentalności kleru XIX wieku (na przykładzie Akt Konsystorza Kieleckiego), „*Summarium*” 23 (1978) [za 1974], nr 3, s. 115-118.

Olszewski D., *Źródła i problematyka badań nad religijnością polską XIX wieku*, „*Kwartalnik Historyczny*” 85 (1978), z. 1, s. 65-73.

Wróbel T., Ks. Józef Zdanowski historyk kielecki, *KPD* 54 (1978), nr 1, s. 29-37.

1980

Bartel W. M., Paszkowicz Adam Tomasz, *Polski Słownik Biograficzny* (dalej PSB) t. 25, red. E. Rostworowski i in., Wrocław i in. 1980, s. 280-281.

1983

Olszewski D., Mazurek Franciszek, *Słownik Polskich Teologów Katolickich* (dalej SPTK) t. 6, red. L. Grzebień, Warszawa 1983, s. 440-441.

Wróbel T., Zdanowski Józef, SPTK t. 7, red. L. Grzebień, Warszawa 1983, s. 485-487.

Wyczawski H., Siarkowski Władysław, SPTK t. 4, red. L. Grzebień, Warszawa 1983, s. 59-62.

1984

Drugi Synod Diecezji Kieleckiej i posynodalne zarządzenia biskupa kieleckiego, Kielce-Sandomierz 1984, s. 18, 21, 28-36. [Drugi Synod Diecezji Kieleckiej wszedł w życie w roku 1959. Wydany w roku 1984.]

1985

Olszewski D., Książd prałat Tomasz Wróbel (1908-1985), KPD 61 (1985), nr 5, s. 365-373.

Olszewski D., Wróbel Tomasz, w: SPTK, t. 8, red. J. Mandziuk, Warszawa 1995, s. 639-641.

Wróbel T., Archiwum Diecezji Kieleckiej. Rys historyczny, ss. 33. [Maszynopis w posiadaniu – ks. Andrzej Kwaśniewski].

1987

Guldon Z., Księgi metrykalne z XVI-XVIII wieku w archiwach diecezjalnych w Kielcach i Sandomierzu, w: Dzieje Kielecczyzny w historiografii Polski Ludowej, cz. 1, red. Z. Guldon, M.B. Markowski, Kielce 1987, s. 76-94.

Piasecki E., Kohortowane tablice trwania życia mieszkańców parafii bejskiej w województwie kieleckim w zależności od wieku matki w chwili urodzenia, „Roczniki Humanistyczne” 35 (1987), z. 2, s. 345-351.

Wójcik W., Organizacja i działalność oficjalatu okręgowego w Kielcach w latach 1635-1681, „Prawo Kanoniczne” 30 (1987), nr.1-2, s. 121-141.

1989

Robótka H., Ryszewski A., Tomczak A., Archiwistyka, Warszawa 1989, passim.

Statut i regulamin Archiwum Diecezjalnego w Opolu, „Wiadomości Urzędowe Diecezji Opolskiej” 44 (1989), nr 9, s. 246-249. [We wprowadzeniu do statutu wymienione zostało m. in. archiwum kieleckie jako porównanie do opracowania przepisów.]

Wyczawski H. E., Przygotowanie do studiów w archiwach kościelnych, Kalwaria Zebrzydowska 1989, s. 333.

1990

Kowalski W., Pińczowski spis konwertytów XVII-XIX wieku, NP 73 (1990), s. 5-33.

1993

Archiwum Państwowe w Kielcach i jego oddziały. Przewodnik po zasobie archiwalnym, red. S. Marcinkowski, Warszawa-Łódź, 1993, s. 31, 120-121, 278-280, 329-330, *passim*.

Związek J., Inwentarz ksiąg konsystorskich i dziekańskich w Archiwum Diecezjalnym w Częstochowie, „Ziemia Częstochowska” 19 (1993), s. 29-36.

1995

Bujak G., Kuria Diecezjalna w Kielcach w latach 1918-1938. Studium kancelaryjno-archiwoznawcze. Zarys problematyki badawczej, ABMK 64 (1995), s. 49-57.

1996

Bieńkowski W., Siarkowski Władysław, PSB, t. 36, red. H. Markiewicz i in., Warszawa-Kraków 1995-1996, s. 451-453.

1997

Olszewski D., Archiwalia diecezji kieleckiej jako podstawa źródłowa do badań działalności społecznej Kościoła na przełomie XIX i XX wieku, w: Na przełomie stuleci: naród – Kościół – państwo w XIX i XX wieku. Księga jubileuszowa dedykowana profesorowi Ryszardowi Benderowi, red. M. Piotrowski, Lublin 1997, s. 715-721.

1999

Katalog duchowieństwa i parafii diecezji kieleckiej, red. J. Kaczmarek i in., Kielce 1999, *passim*. [Informacje o archiwach parafialnych].

Olszewski D., Wprowadzenie historyczne, w: Katalog duchowieństwa i parafii Diecezji Kieleckiej, Kielce 1999, s. 38-41. [Dzieje Archiwum Diecezjalnego w Kielcach (dalej ADK).]

Skrzyniarz R., Początki archiwum zakonnego bożogrobców w Miechowie, ABMK 71 (1999), s. 407-412.

2001

Kowalski W., Znaczenie archiwów parafialnych w badaniach nad dziejami przedzoborowymi, ABMK 75 (2001) s. 19-63.

Testament mieszczanina przedborskiego Łukasza Janczurkowica z 1668 roku, wyd. K. Justyniarska, „Almanach Historyczny” 3 (2001), s. 189-195.

Wojciechowski D., Ks. prof. Franciszek Mazurek (1904-1942), KPD 77 (2001), s. 312-322.

2002

Archiwum Diecezjalne w Kielcach, w: Archiwa Kościoła katolickiego w Polsce. Informator, oprac. M. Dębowska, Kielce 2002, s. 43-44

- Firlej W., Zdanowski Józef, w: Bibliografia piśmiennictwa profesorów Seminarium Kieleckiego (1727-2001). Księga Jubileuszowa, opr. Danuta Krześniak-Firlej, Waldemar Firlej, Andrzej Kaleta, Kielce 2002, s. 212-215.
- Kardyś P., Mieszkańcy Wiślicy w księgach oficjalatu wiślickiego w końcu XV – pierwszej połowy XVI w., „Przegląd Historyczny” 93 (2002), z. 2, s. 197–210.
- Krześniak-Firlej D., Mazurek Franciszek, w: Bibliografia piśmiennictwa profesorów Seminarium Kieleckiego (1727-2001). Księga Jubileuszowa, opr. Danuta Krześniak-Firlej, Waldemar Firlej, Andrzej Kaleta, Kielce 2002, s. 102-104.
- Pęcowski Z., Bibliografia Ziemi Miechowskiej do 1978 roku, do druku przygotowała K. Kasprzyk, Kraków 2002, *passim*.
- Pieniążek-Samek M., Sanctissimi Rosarii Liber. Księga Bractwa Różańcowego w dawnej kolegiacie (obecnie katedrze) kieleckiej jako źródło do badań nad społeczeństwem Kielc i okolic w XVII i pierwszej połowie XVIII wieku, „Między Wisłą a Pilicą” 3 (2002), s. 91-137.
- Targosz K., Piórem zakonnicy. Kronikarki w Polsce XVIII wieku o swoich zakonach i swoich czasach, Kraków 2002, s. 59. [Archiwum Norbertanek w Imbramowicach.]
- Wróbel Tomasz (1908-1985), w: Bibliografia piśmiennictwa profesorów Seminarium Kieleckiego (1727-2001). Księga Jubileuszowa, opr. Danuta Krześniak-Firlej, Waldemar Firlej, Andrzej Kaleta, Kielce 2002, s. 483-487.

2003

- Pieniążek-Samek M., Kielce XVII-XVIII wiek. Słownik biograficzny, Kielce 2003, s. 9.

2004

- Kowalski W., Schematyzm diecezji krakowskiej z tzw. kopiarza wiślickiego, ABMK 81 (2004) s. 101-138.
- Starzyk P. J., Źródła rękopiśmienne do dziejów kieleckiej kapituły kolegiackiej (ok. 1171-1810) i funkcjonującego przy niej kolegium księży wikariuszy zgromadzone w kościelnych archiwach Kielc, ABMK 81 (2004), s. 263-299.
- Właźlak W., Organizacja i działalność Konsystorza Foralnego Piotrkowskiego w latach 1819-1918, Częstochowa 2004, *passim*.

2005

- Kalwat W., Archiwum Parafialne w Bodzentynie, ABMK 84 (2005), s. 73-90.

Katalog mikrofilmów Ośrodka Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego. Nr 7, oprac. M. Dębowska, ABMK 84 (2005), s. 37-57. [Archiwum Norbertanek w Imbramowicach.]

Pieniążek-Samek M., Tributum gratitudinis reddo. Fundacje artystyczne na terenie Kielc w XVII-XVIII wieku, Studium z historii kultury, Kielce 2005, s. 32.

2006

Dębowska M., Ośrodek Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II 1956-2016, Lublin 2006, s. 215. [Informacja o udziale ks. Tomasza Wróbla w inwentaryzacji rękopisów średniowiecznych (1960 r.).]

Dębowska M., Skrzyniarz R., Zasoby archiwalne zakonu bożogrobców w Archiwum Parafialnym w Miechowie, ABMK 86 (2006), s. 83-106.

2007

Skrzydłewska B., Zakon norbertanek w Imbramowicach i jego działalność na rzecz ochrony dóbr kultury w latach 1703-1999, w: Twórcy i dzieła. Studia z dziejów kultury artystycznej, red. M. Kitowska-Łysiak, L. Lameński, I. Rolska-Boruch, Lublin 2007, s. 131-146.

Skrzyniarz R., Archiwum Diecezjalne w Kielcach (ADK), „Archiva Ecclesiastica. Biuletyn Stowarzyszenia Archiwistów Kościelnych” (dalej AE) 4 (2007), s. 137-141.

Skrzyniarz R., Książd Tomasz Wróbel (1908-1985) – archiwariusz diecezji kieleckiej i historyk Kościoła, AE 4 (2007), s. 143-147.

2008

Mól M., Zbiory klasztoru SS Norbertanek w Imbramowicach. Katowice 2008, [Uniwersytet Śląski. Wydział Filologiczny. Praca magisterska. Promotor: dr hab. Anna Tokarska. Sygn. 2801/23]

Skrzydłewska B., Kroniki imbramowickie jako źródło wiedzy o wielopłaszczyznowej działalności klasztoru ss. Norbertanek w Imbramowicach, w: Z książką przez życie, red. A. Krawczyka. Lublin 2008, s. 179-187.

2009

Bujak G., *Projekt digitalizacji zasobu Archiwum Diecezjalnego w Kielcach. Zarys problematyki*, w: *Dokumentacja nieaktowa w instytucjach nauki i kultury. XVI Konferencja Sekcji Archiwów Szkół Wyższych, Instytucji Naukowych i Kulturalnych Stowarzyszenia Archiwistów Polskich*, red. M. Marcinkowska, Kielce 2009, s. 77-82.

- Dębowska M., Archiwa Kościoła katolickiego w II Rzeczypospolitej, ABMK 92 (2009), s. 39-51.
- Kaleta A., Czasopiśmiennictwo urzędowe kurii biskupich Metropolii Krakowskiej 1925-1939, w: Kraków-Lwów. Książki-czasopisma-biblioteki, red. H. Kosętko, Kraków 2009, t. IX, cz. 2, s. 253-264.
- Knapik E., Księgi oficjalatu wiślickiego z XV-XVIII wieku, „Rocznik Biblioteki Naukowej PAU i PAN w Krakowie” 54 (2009), s. 9-22.

2010

- Dębowska M., Archiwum Norbertanek w Imbramowicach, ABMK 94 (2010), s. 29-38.
- Hamryszczak A., Ochrona kościelnych dóbr kultury na przykładzie klasztoru norbertanek w Imbramowicach, w: Między teorią a praktyką. Ochrona zbiorów w małych bibliotekach i archiwach, red. A. Czajka, R. Lis, Cieszyn 2010, s. 337-375.
- Inwentarz rękopisów Archiwum Kapituły Kolegiackiej i Katedralnej w Sandomierzu XIII-XX wieku, oprac. F. Kiryk, Sandomierz 2010, s. 175, 210-211, 218-219, 258-259, 281-283, 327, 333. [Akta instytucji kościelnych z terenu diecezji kieleckiej.]
- Kaleta A., Ks. Tomasz Wróbel – kielecki archiwista i bibliotekarz, w: Rocznik Świętokrzyski. Seria A – Nauki Humanistyczne, t. 32, red. J. Dzieniakowska, B. Gierszewska, Kielce 2010, s. 49-56.

2011

- Bernat K., Z chrześcijańskiej miłości, „Kielce plus” 4 (2011), nr 25, s.12. [Relacja z realizacji programu „Wspólny los”.]
- D[ziarmaga] A., Wspólny los – szukamy cichych bohaterów, „Niedziela”, 54 (2011), nr 35, (wkładka kielecka), s. VI.
- Dziarmaga A., Sąsiedzki „wspólny los”, „Niedziela”, 54 (2011), nr 46, (wkładka kielecka), s. I. VI-VII.
- Grothówna Z., Kronika klasztoru sióstr norbertanek w Imbramowicach 1703-1741, wydali W. Bielak, W. Żurek, Kielce 2011.
- Szymański J., Książd Witold Dariusz Dzieciół – świadectwo więźnia obozów koncentracyjnych, ABMK 96 (2011), s. 179-194.
- Wolnicki P., Urząd, kancelaria i akta dziekańskie w okresie Królestwa Polskiego (1818-1918), Częstochowa 2011, passim.
- Żurek W., Współpraca Instytutu Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II z klasztorem sióstr norbertanek w Imbramowicach, ABMK 95 (2011), s. 375-379.

2012

- Fluda-Krokos A., Sprawozdanie z prac nad inwentaryzacją i opracowaniem pozostałości po księgozbiorze oraz dokumentacji pokasacyjnej z klasztoru augustianów-eremitów w Księżu Wielkim znajdujących się w zakrystii miejscowego kościoła parafialnego, „Hereditas Monastriorum” (dalej HM) 1 (2012), s. 442-447.
- Bock K., Matuszyk M., Sprawozdanie z konferencji naukowej: Losy klasztorów i zbiorów poklasztornych w okresie represji po upadku Powstania Listopadowego w 1831 r. Rytwiany 12-15 VII 2012 r. HM 1 (2012) s. 378-380.
- Dębowska M., *Klasztor Norbertanek w Imbramowicach. Studia i materiały*, Lublin 2012, passim.
- Kwaśniewski A., Katalog rubrycel i schematyzmów polskich cystersów, znajdujących się w księgozbiorze podręcznym Archiwum Diecezjalnego w Kielcach (1788-1816), HM 1 (2012), s. 189-205.
- Kwaśniewski A., Księgozbiór kanonika kieleckiego Wojciecha Strzemeskiego (†1602r.) w świetle inwentarza z 1650 roku, „Rocznik Kolbuszowski” 12 (2012), s. 87-107.
- Polskie archiwa diecezjalne, zestawiała J. Dziwoki, w: *Ochrona zasobu archiwów kościelnych*, red. A. Laszuk, Warszawa 2012, s. 223-229.
- Prejs R., *Administracja diecezjalna w Królestwie Polskim w latach 1864-1918*, Lublin 2014, s. 19-20.
- Wlazlak W. P., Inwentarz ksiąg konsystorskich Archiwum Archidiecezji Częstochowskiej im. Walentego Patykiewicza w Częstochowie, „Rocznik Towarzystwa Genealogicznego Ziemi Częstochowskiej” 2 (2012), s. 111-138.

2013

- B[urzawa] W., Digitalizacja dokumentów Archiwum Diecezjalnego, „Niedziela” 56 (2013), nr 49, (wkładka kielecka) s. III.
- Burzawa W., Kurs Przewodników, „Niedziela” 56 (2013), nr 44, (wkładka kielecka), s. VI. [Organizacja inauguracyjnego spotkania Studium Historii Diecezji Kieleckiej (dalej SHDK).]
- Dobrowolska K., Archiwum Diecezjalne już zmodernizowane, „Niedziela” 56 (2013), nr 13, (wkładka kielecka), s. VIII. [Relacja z poświęcenia magazynu ADK.]
- Dobrowolska K., Kościół kielecki w czasie próby – promocja książki ks. dr. Gocela, „Niedziela” 56 (2013), nr 2, (wkładka kielecka), s. III.
- Domińska O., Kowalski W., Pińczów w czasach pomorów (lata 1650-1655 oraz 1695-1711), w: *Zdrowie i choroba. Wpływ jakości życia na*

- kulturę w Europie Środkowej, red. A. Barciak, Katowice–Zabrze 2013, s. 91-102.
- Dziwoki J., Kancelaria kurii diecezjalnych Kościoła Rzymskokatolickiego w II Rzeczypospolitej, Częstochowa 2013, *passim*.
- Jedynak Z., Dokumenty pergaminowe bożogrobców miechowskich w Archiwum Diecezjalnym w Kielcach, „Świętokrzyskie Studia Archiwalno-Historyczne” (dalej ŚSAH) 2 (2013), s. 187-195.
- Kardyś P., Średniowieczne dyplomy pergaminowe bożogrobców z Miechowa w Archiwum Diecezjalnym w Kielcach, w: Rycerze, wędrowcy, kacerze. Studia z historii średniowiecznej i wczesnonowożytnej Europy środkowej, red. W. Kowalski, B. Wojciechowska, Kielce 2013, s. 177-183.
- Kardyś P., Zbiór dokumentów pergaminowych i papierowych Archiwum Diecezjalnego w Kielcach, „Rocznik Oddziału Polskiego Towarzystwa Historycznego w Skażysku-Kamiennej. Z dziejów regionu i miasta” (dalej ROPTHSK) 4 (2013), s. 35-56.
- Kwaśniewski A., Akta Konsystorza Generalnego Krakowskiego, jako zaczątek akt Konsystorza Generalnego w Kielcach na podstawie zasobu Archiwum Diecezjalnego w Kielcach (1797-1807), AE 6 (2013), s. 51-76.
- Kwaśniewski A., Księgozbiór kapituły kieleckiej w świetle inwentarza z 1598 roku, ABMK 99 (2013), s. 43-92.
- Kwaśniewski A., Rubrycele i schematyzmy diecezji kieleckiej (1808-1818), ROPTHSK 4 (2013), s. 57-77.
- Łosowski J., Dokumentacja w życiu chłopów w okresie staropolskim. Studium z dziejów kultury, Lublin 2013, s. 22.
- Maciągowski M., Wojenne świadectwo ks. Szczepana Domagały, „Studia Muzealno-Historyczne” (dalej SMH) 6 (2014), s. 195-208. [Informacja o przepisaniu w ramach prac Towarzystwa Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego im. bł. Wincentego Kadłubka w Kielcach (dalej TPADWKK) przez Marię Spławę-Neyman wspomnień ks. Szczepana Domagały.]
- Mazur H., Akta instytucji wyznaniowych Kościoła rzymskokatolickiego w Archiwum Państwowym w Kielcach, „Archeion” 114 (2013), s. 205-219.
- Mazur H., Staropolskie księgi metrykalne w zasobie Archiwum Państwowego w Kielcach, ŚSAH 2 (2013), s. 25-34. [Akta zespołów parafialnych z terenu diecezji kieleckiej].

- Radziejewska H., Pobyt w Rabce – naukowo i historycznie, „Niedziela” 56 (2013), nr 40, (wkładka kielecka), s. VIII. [Organizacja konferencji TPADWKK.]
- Szylar A., Sprawozdanie z prac nad archiwiami ze skasowanych klasztorów w Archiwum Diecezjalnym w Kielcach, Archiwum Państwowym w Radomiu i Archiwum Państwowym w Kielcach, HM 2 (2013), s. 552-556.
- Wyczawski H. E., Przygotowanie do studiów w archiwach kościelnych. Wydanie drugie poprawione i uzupełnione, red. T. Moskal, A. Sitnik, Kalwaria Zebrzydowska 2013, passim.
- 2014**
- Bernat K., Księgi cyfrowe, „Kielce plus” 7 (2014), nr 1, s. 4. [Digitalizacja ksiąg metrykalnych ADK.]
- Burzawa W., Augustiańskie skarby, „Niedziela” 57 (2014), nr 15, (wkładka kielecka), s. VII. [Referat w ramach programu „Rola Kościoła jako wychowawcy i stróża kultury narodowej” (dalej RKW-SKN).]
- Burzawa W., Jubileusz Archiwum Diecezjalnego w Kielcach, „Niedziela” 57 (2014), nr 23, (wkładka kielecka), s. III. [Jubileusz 75-lecia ADK.]
- Burzawa W., Kingonalia 2014, „Niedziela” 57 (2014), nr 33, (wkładka kielecka), s. II. [Studenci SHDK na odpuszcie w Nowym Korczynie.]
- Burzawa W., Rubrycele i schematyzmy Kościoła w Polsce, „Niedziela” 57 (2014), nr 19, (wkładka kielecka), s. III. [Konferencja.]
- Chałoński R., Raport na temat stanu niepaństwowego zasobu archiwalnego na terenie właściwości Archiwum Państwowego w Kielcach, „Archeion” 115 (2014), s. 226-258.
- Dekret w sprawie erygowania serii wydawniczej „Biblioteka Archiwum Diecezjalnego w Kielcach” KPD 90 (2014), nr 1, s. 47.
- Dziarmaga A., Pielgrzymka dziękczynna za dar kanonizacji, „Niedziela” 57 (2014), nr 23, (wkładka kielecka) s. VIII. [I Pielgrzymka diecezjalna do Miechowa.]
- Dziarmaga A., Rękopiśmienne skarby kapituły kieleckiej, „Niedziela” 57 (2014), nr 11, (wkładka kielecka) s. VI-VII. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- Fluda-Krokos A., Sprawozdanie z zakończenia prac nad dokumentacją i inwentaryzacją druków i archiwaliów pochodzących z części dawnego klasztoru augustianów-eremitów w Księżu Wielkim, znajdujących się w zakrystii miejscowego kościoła parafialnego, HM 3 (2013), s. 513-516.

- [Informacja o referacie na temat biblioteki ks. W. Strzemeskiego], „Niedziela” 57 (2014), nr 18, (wkładka kielecka), s. II. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- Kardyś P., „Rubrycele i schematyzmy Kościoła w Polsce” – konferencja naukowa archiwistów kościelnych w 75 rocznicę założenia Archiwum Diecezjalnego w Kielcach (1939-2014), dedykowana śp. ks. prof. Stanisławowi Librowskiemu. Archiwum Diecezjalne w Kielcach 23-25 maja 2014 r. „Archeion” 115 (2014), s. 719-721.
- Konarska-Zimmnicka S., Konferencja naukowa „Rubrycele i schematyzmy Kościoła w Polsce”. Kielce 23-25.05.2014, ABMK 102 (2014), s. 437-446.
- Konarska-Zimmnicka S., Świętowanie w Archiwum Diecezjalnym, „Niedziela” 57 (2014), nr 46, (wkładka kielecka), s. III. [Święto patronalne TPADWKK.]
- Kozieja A., T. Orlikowska, Wojaże po diecezji kieleckiej, „Niedziela” 57 (2014), nr 16, (wkładka kielecka) s. VII. [Organizacja objazdu naukowego SHDK.]
- Kwaśniewski A., Geneza i program Studium Historii Diecezji Kieleckiej, „Kieleckie Studia Teologiczne” (dalej KST) 13 (2014), 179-204. [Zorganizowanie studium i prowadzone wykłady.]
- Kwaśniewski A., Źródła do dziejów parafii Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Marii Panny w Busku-Zdroju przechowywane w Archiwum Diecezjalnym w Kielcach (XIX-XXI w.), w: Kościół pw. Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Marii Panny w Busku-Zdroju. Materiały z sesji naukowej „Święty Norbert i jego dziedzictwo”, red. D. Kalina, Busko-Zdrój 2014, s. 29-46.
- Kwaśniewski A., Rubrycele i elenchusy diecezji krakowskiej z lat 1801-1848, ŚSAH 3 (2014), s. 205-245.
- Major K., Digitalizacja w Archiwum Diecezjalnym w Kielcach, (wywiad W. Burzawy), „Niedziela” 57 (2014), nr 11, (wkładka kielecka) s. VI-VII.
- Mazur H., Źródła do dziejów kieleckich kościołów w zasobie Archiwum Państwowego w Kielcach, SMH 6 (2014), s. 139-157.
- Medyński M., Konferencja naukowa archiwistów kościelnych. Rubrycele i schematyzmy Kościoła w Polsce, ROPTHSK 5 (2014), s. 222-231.
- Nabożny M., Ogólnopolska konferencja na temat rubryceli i schematyzmów Kościoła w Polsce. Kielce 23-25 maja 2014, „Resovia Sacra” 21 (2014), s. 545-547.

- Nabożny M., Rubrycele i schematyzmy, „Niedziela” 57 (2014), nr 23, s. 48.
- [Nabór na SHDK 2014/2015], „Niedziela” 57 (2014), nr 33, (wkładka kielecka), s. II.
- [Ogłoszenie o referacie: Mieszkańcy Pińczowa do połowy XVII w.], „Niedziela” 57 (2014), nr 46, (wkładka kielecka), s. III. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- Panuś K., Sprawozdanie prezesa Polskiego Towarzystwa Teologicznego za rok 2013, „Ruch Biblijny i Liturgiczny” 67 (2014), nr 3, s. 275, [informacja o rozpoczęciu zajęć kursu przewodników.]
- Rękopisy w zbiorach kościelnych, opracował T. Makowski przy współpracy Patryka Sapały, Warszawa 2014, s. 6 [Archiwum Parafialne w Bodzentynie], s. 55-56 [Archiwum Norbertanek w Imbramowicach], s. 65-66 [Archiwum Diecezjalne w Kielcach], s. 110 [akta bp. Macieja Majerczaka].
- Szylar A., Wykaz zawartości jednostki archiwalnej Akta zakonne siostr Norbertanek w Busku 1786–1831, HM 5 (2014), s. 163–189.
- Zbiory rękopisów w bibliotekach i muzeach w Polsce, oprac. D. Kamolowa przy współudziale T. Sieniateckiej, Warszawa 2014, s. 223-224, 213 [akta parafialne z ternu diecezji kieleckiej].
- Żurek W., National forum of the directors of the diocesanarchives in Poland, ABMK 102 (2014), s. 447-450. [Referat w ramach I Forum Dyrektorów Archiwów Diecezjalnych. Poznań 20-21.10.2014.]

2015

- B[urzawa] W., Akta parafii dekanatu bodzentyńskiego, „Niedziela” 57 (2015), nr 40, (wkładka kielecka), s. III. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- B[urzawa] W., Drogocenny skarb, „Niedziela” 58 (2015), nr 44, (wkładka kielecka) s. II. [Święto patronalne TPADWKK.]
- B[urzawa] W., [Informacja o referacie na temat inwentaryzacji akt parafialnych dekanatu bodzentyńskiego oraz o naborze na kurs przewodników], „Niedziela” 57 (2015), nr 36, (wkładka kielecka), s. II. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- B[urzawa] W., Nocne czytanie, „Niedziela” 58 (2015), nr 49, (wkładka kielecka) s. III. [Informacje o zorganizowaniu czytania pamiątek bp. Łętowskiego].
- Burzawa W., Nowe wyzwania dla przyjaciół archiwum diecezjalnego, „Niedziela” 58 (2015), nr 10, (wkładka kielecka), s. VI. [Walny zjazd TPADWKK.]

- Burzawa W., Skarby Ziemi Miechowskiej, „Niedziela” 58 (2015), nr 7, (wkładka kielecka), s. VIII. [Organizacja objazdu naukowego SHDK.]
- Burzawa W., Ze skarbca archiwów, „Niedziela” 58 (2015), nr 27, s. VI. [II Ogólnopolskie Forum Dyrektorów Archiwów Diecezjalnych 14-16.06.2015.]
- Dekret ustanawiający kościół pw. św. Stanisława Bp. i M. w Nowym Korczynie Diecezjalnym Sanktuarium św. Kingi (16.12.2015 r.) KPD 91 (2015), nr 3-4, s. 255-256.
- Dobrowolska K., Dziedzictwo bożogrobców zasługuje na głębsze badania, „Niedziela” 58 (2015), nr 26, s. 54. [Konferencja o bożogrobcach.]
- D[obrowolska] K., Dzień otwarty w archiwum diecezjalnym i państwowym, „Niedziela” 58 (2015), nr 26, (wkładka kielecka), s. III.
- Dobrowolska K., Nowy Korczyn św. Kingi, „Niedziela” 58 (2015), nr 32, (wkładka kielecka) s. I, VI. [I Pielgrzymka Diecezji Kieleckiej do Nowego Korczyna 25.07.2015 r.]
- D. S., Referat w archiwum, „eM Kielce” 10.05.2015, s. 4. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- D[ziarmaga] A., Czuwania modlitewne w Polskiej Jerozolimie, „Niedziela” 58 (2015), nr 49, (wkładka kielecka) s. VII. [Czuwania w Sanktuarium Grobu Bożego w Miechowie (dalej SGBM)].
- D[ziarmaga] A., [Informacje o czuwaniu przy Grobie Bożym 06.11.2015], „Niedziela” 58 (2015), nr 47, (wkładka kielecka) s. II.
- D[ziarmaga] A., [Informacja o zorganizowaniu czytania pamiątek bp. L. Łętowskiego, 06.11.2015 r.] „Niedziela”, 57 (2015), nr 47, (wkładka kielecka), s. II.
- Dziarmaga A., Koło Historyczne Wyższego Seminarium Duchownego w Kielcach. Depozytariusze dziedzictwa diecezji, „Niedziela” 58 (2015), nr 37, (wkładka kielecka) s. VII.
- D[ziarmaga] A., Śladami joannitów, „Niedziela” 58 (2015), nr 44, (wkładka kielecka) s. VII. [Informacje o obecności przedstawicieli SHDK.]
- [Informacje o mianowaniu wykładowców SHDK], KPD 91 (2015), s. 417.
- Kalendarium [działalności bp. Jana Piotrowskiego w roku] 2015, KPD 91 (2015), s. 260-285. [Informacje o obecności bp. na: walnym zgromadzeniu towarzystwa w dniu 10.02.2015, na konferencji o bożo-

- grobach w dniu 28.05.2015, na II Ogólnopolskim Forum Dyrektorów Archiwów Diecezjalnych w Skorzeszycach w dniu 15.06.2015 oraz na święcie patronalnym towarzystwa w dniu 09.10.2015.]
- Kardyś P., Konarska-Zimnicka S., II Ogólnopolskie Forum Dyrektorów Archiwów Diecezjalnych 14-16.06.2015. Archiwum Diecezjalne w Kielcach, ROPTHSK 6 (2015), s. 225-227.
- Kardyś P., XV-XVIII wieczne druki z dawnych księgozbiorów kapitulnego i wikariuszy znajdujące się obecnie w Bibliotece Bazyliki Mniejszej NMP w Wiślicy oraz inwentarz biblioteki kapituły wiślickiej z 1682 roku, ABMK 103 (2015), s. 87-104.
- Kardyś P., Rubrycele i schematyzmy Kościoła w Polsce. Konferencja naukowa archiwistów kościelnych w 75. rocznicę założenia Archiwum Diecezjalnego w Kielcach (1939-2014), dedykowana śp. ks. prof. Stanisławowi Librowskiemu. Archiwum Diecezjalne w Kielcach 23-25 maja 2014 r. ŚSAH 4 (2015), s. 323-325.
- Kardyś P., Sprawozdanie z działalności Towarzystwa Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego im. bł. Wincentego Kadłubka w Kielcach, ABMK 103 (2015), s. 421-426.
- Konferencja bożogrobców w Miechowie, „Niedziela” 58 (2015), nr 21, s. 23.
- Kra[wiecka] [A.], Czytanie pamiętnika [biskupa Łętowskiego], „Echo Dnia” (kieleckie), (relaks), (strefa imprez), 2015, nr 275, s.17.
- Krogulec K., [wywiad :] Kornelia Major: Szukanie przodków nobilituje, spaja rodziny, jest coraz łatwiejsze, lecz spadkobierców Mieszka I nie ustalimy, „Echo Dnia” (kieleckie), 2015, nr 254, s. 2 [Informacja o wykorzystywaniu ksiąg metrykalnych.]
- Kundera P., Działalność Koła Historycznego Wyższego Seminarium Duchownego w Kielcach (2011-2015), „Obecni” 14 (2015), nr 30 s. 122-128.
- Panuś K., Sprawozdanie prezesa Polskiego Towarzystwa Teologicznego za rok 2014, RBL 68 (2015), nr 4, s. 370. [Informacja o prezentacji programu SHDK.]
- Tambor P., Przemówienie inauguracyjne [WSD w Kielcach], KPD 91 (2015), s. 360-364, [Informacja na temat konferencji o bożogrobach.]
- Uc[hto] M., Naukowcy z całej Polski o bożogrobach, „Dziennik Polski” 25.05.2015, s. B8.
- Uchto M., Odkrywają tajemnice bożogrobców, „Dziennik Polski” 30-31.05.2015, s. B3.

- Z[arzycki] Ł., Archiwum Diecezjalne zaprasza, „Echo Dnia” (kieleckie), 2015, nr 207, s. 8 [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- Zarzycki Ł., Można było zobaczyć archiwalne rarytasy, „Echo Dnia” (kieleckie), 2015, nr 132, s. 8. [Dzień otwarty w ADK.]
- Z[arzycki] Ł., O Janie Długoszu w archiwum, „Echo Dnia” (kieleckie), (relaks), (strefa imprez), 2015, nr 287, s. 6. [Referat w ramach programu RKWSKN.]
- Zdjęcie Dnia [Dzień Otwarty], „Echo Dnia” (kieleckie) 2015, nr 131, s. 2. [Dzień otwarty w ADK.]

2016

- Bieroński M., Kalendarium Wyższego Seminarium Duchownego w Kielcach, „Obecni” 15 (2015), nr 32, s. 80. [Informacje o wspomnieniach o ks. prof. D. Olszewskim.]
- Borecki R., Sadrak A., Wspomnienie pośmiertne o ks. kan. Stanisławie Adameczyku (1946-2015), KPD 92 (2016), z. 2, s. 358-362.
- Bujak G., Kuria Diecezjalna w Kielcach w latach 1918-1939, w: Kurie (archi)diecezjalne Kościoła rzymskokatolickiego w II Rzeczypospolitej, red. M. Dębowska, Lublin 2016, s. 295-306
- Burzawa W., Oddali cześć św. Kingdzie, „Niedziela” 59 (2016), nr 6, (wkładka kielecka), s. VIII. [Czuwania w Sanktuarium św. Kingi w Nowym Korczyniu.]
- B[urzawa] W., Przewodnicy w bibliotece seminaryjnej, „Niedziela” 59 (2016), nr 14, (wkładka kielecka), s. II. [Ćwiczenia SHDK.]
- Cedro W., Sprawozdanie z działalności Towarzystwa Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego im. bł. Wincentego Kadłubka w Kielcach za rok 2015, ABMK 105 (2016), s. 435-441.
- Chomentowska E., Schematyzmy zakonów męskich z ziem dawnej Rzeczypospolitej z lat 1718-1918. Studium źródłowe, Lublin 2016, s. 26, 29.
- Czuwania u Matki Bożej Łaskawej, „Tygodnik Poniedział” 23 (2016), nr 25, s. 2. [Czuwania w Sanktuarium Matki Bożej Łaskawej w Szczworyżu (dalej SMBSz.).]
- Dobrowolska K., Pamięci ks. prof. Olszewskiego, „Niedziela” 59 (2016), nr 5, (wkładka kielecka), s. VI.
- Dobrowolska K., Szczaworyż. Na czuwania u Matki Bożej Łaskawej, „Niedziela” 59 (2016), nr 18, (wkładka kielecka), s. III. [Czuwania w SMBSz.]
- Dziarmaga A., Archiwum diecezjalne zaprasza, „Niedziela” 59 (2016), nr 39, (wkładka kielecka), s. VII. [Prezentacja nowego dyrektora – ks. dr Tomasz Gocel.]

- Dziarmaga A., Chrzest i jego dziedzictwo, „Niedziela” 59 (2016), nr 18, (wkładka kielecka), s. III. [Konferencja.]
- D[ziarmaga] A., Czuwali w Miechowie, „Niedziela” 59 (2016), nr 2, (wkładka kielecka) s. II. [Czuwania w SGBM.]
- D[ziarmaga] A., Heroizm ponad wszystko, „Niedziela” 59 (2016), nr 43, (wkładka kielecka), s. I. VI. [Konferencja w Chmielniku.]
- D[ziarmaga] A., Kto ratuje jedno życie ratuje cały świat, „Niedziela” 59 (2016), nr 40, (wkładka kielecka), s. III. [Konferencja w Chmielniku.]
- Dziarmaga A., Milenium w regionie – z historii wielkiej mobilizacji, „Niedziela” 59 (2016), nr 16, (wkładka kielecka), s. I, VI-VII. [Referaty o milenium chrztu.]
- Dziarmaga A., Studium Historii Diecezji Kieleckiej, „Niedziela” 59 (2016), nr 38, (wkładka kielecka), s. I, VI. [Objazd naukowy – Charsznica, Uniejów, Chodów]
- Dziarmaga A., Szczaworyskie czuwanie, „Niedziela” 59 (2016), nr 43, (wkładka kielecka), s. VIII. [Czuwania w SMBSz.]
- Dziarmaga A., 3 Diecezjalna Pielgrzymka do Pustego Grobu, „Niedziela” 59 (2016), nr 18, (wkładka kielecka), s. II.
- D[ziarmaga] A., W jego intencji, „Niedziela” 59 (2016), nr 3, (wkładka kielecka), s. I, VII. [Informacje o świadectwach do procesu ks. Mariana Łuczyka].
- Frączek L., Księga wydatków księdza Józefa Rudzińskiego, proboszcza parafii Przyłęk z lat 1836-1838, *ŚSAH* 5 (2016), s. 253-269.
- Grothówna Z., Kronika klasztoru sióstr norbertanek w Imbramowicach 1703-1741, wyd. drugie, wydali W. Bielak, W. Żurek, Kielce 2016
- Jarkiewicz K., Ogólnopolska konferencja naukowa „Polska kultura religijna”, „Ignatianum. Półrocznik Akademii Ignatianum w Krakowie” 16 (2016), nr 1, s. 4-5. [ADK reprezentowane na konferencji.]
- Kania A., Sprawozdanie z działalności Towarzystwa Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego im. bł. Wincentego Kadłubka w Kielcach za rok 2015, *ŚSAH* 5 (2016), s. 399-407.
- Kardyś P., Rubryce i schematyzmy diecezji żmudzkiej z lat 1853-1914 zachowane w Archiwum Diecezjalnym w Kielcach, *NP* 126 (2016), s. 291-319.
- Kiper D., [Omówienie:] Nova et vetera. Aktualne problemy archiwów diecezjalnych w Polsce, red. W. Żurek, Lublin 2016, ss. 204, *ABMK* 106 (2016), s. 484.
- Kowalski W., Rzemieślnicy w Pińczowie pierwszej połowy XVII wieku, w: *Florilegium Historicum Amicorum Munera. Profesorowi Krzysztofowi Maciejowi Kowalskiemu w sześćdziesiątą piątą roczni-*

- cę urodzin przyjaciele, koledzy, uczniowie, red. T. Maćkowski, Grajewo-Gdańsk 2016, s. 419-430.
- Konarska-Zimmnicka S., *Ad perpetuam rei memoriam*. W hołdzie śp. ks. prof. dr. hab. Danielowi Olszewskiemu, *KST* 15 (2016), s. 379-381.
- Konferencja naukowa w Chmielniku, „Niedziela” 59 (2016), nr 40, (wkładka kielecka), s. III.
- Kowalski M., Sprawozdanie z ogólnopolskiej konferencji: „Bożogrobcy w służbie Sanktuarium Świętego Grobu Jerozolimskiego Naszego Pana Jezusa Chrystusa w Miechowie”. Miechów 27-28 maja 2015, *KST* 15 (2016), s. 383-385.
- Kwaśniewski A., Kościelne Dobra Kultury jako narzędzie formacji *Christifideles laici* przy Archiwum Diecezjalnym w Kielcach, „*Veritati et Caritati*” 7 (2016), s. 115-143.
- Kwaśniewski A., Polacy ratujący Żydów na terenie diecezji kieleckiej w latach 1939-1945. Nieznane przypadki heroizmu chrześcijańskiego, w: *Pomoc świadczona ludności żydowskiej przez Polaków w latach 1939-1945 zeszczególnymuwzględnieniemKielecczyny* red. J. Gapys, A. Dziarmaga, Kielce 2016, s. 135-155.
- Kwaśniewski A., Towarzystwo Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego imienia błogosławionego Wincentego Kadłubka w Kielcach w latach 2012-2015, w: *Nova et vetera. Aktualne problemy archiwów diecezjalnych w Polsce*, red. W. Żurek, Lublin 2016, s. 133-172.
- Kwaśniewski A., Ks. prof. dr. hab. Daniel Olszewski (1934-2015) – biogram oraz bibliografia podmiotowa i przedmiotowa, „*Kościół w Polsce. Dzieje i kultura*” 15 (2016), s. 399-432.
- Kwaśniewski A., Wspomnienie pośmiertne o księdzu profesorze Danielu Olszewskim (1934-2015). Prace wykonane dla diecezji kieleckiej, *KPD* 92 (2016), z. 1, s. 154-169.
- Misztal P., Sprawozdanie z działalności Koła Historycznego Wyższego Seminarium Duchownego w Kielcach, *KST* 15 (2016), s. 387-397.
- Nowak M., Splawa-Neyman M., Studium wyjazdowe w gminie Charsznica, „*Gazeta Miechowska*”, 9 (2016), nr 263, s. 14, [Objazd naukowy SHDK w dniu 27.08.2016].
- Oowski S., Wspomnienie o śp. ks. prof. Danielu Olszewskim w pierwszą rocznicę śmierci, „*Gazeta Jędrzejowska*”, 24 (2016), nr 7, s. 6.
- Panuś K., Sprawozdanie prezesa Polskiego Towarzystwa Teologicznego za rok 2015, *RBL* 69 (2016), nr 2, s. 179. [Informacja o SHDK.]
- Peszko H., *Sprawy i ludzie na tle jednego mojego życia. Wspomnienia kieleckiego duchownego z lat 1910-1946*, oprac. R. Gryz, K. Święcich, Kielce 2016.

- Prejs R., Kancelaria dziekańska w Kurzelowie w XIX wieku. Przyczynek do dziejów kancelarii dziekańskich w Królestwie Polskim, *ŚSAH* 5 (2016), s. 71-80.
- Skarby archiwalne 1155-1939. Święci, błogosławieni i wybitni ludzie Kościoła. Katalog wystawy archiwalnej z okazji 1050. Rocznicy Chrztu Polski i Światowych Dni Młodzieży, opr. J. Krochmal, Warszawa 2016, *passim*.
- Splawa-Neyman M., Od bł. Maksymiliana Binkiewicza do bł. Salomei. Relacja z objazdu naukowego SHDK, „Echo Żarnowca. Gazeta samorządowa” listopad-grudzień 2016, nr 166, s. 15.
- Starczewska-Wojnar A., Konferencja naukowa „Polska kultura religijna”, Kraków 8-10 grudnia 2015 r., *ŚSAH* 5 (2016), s. 449-453.
- Walkusz J., Sekcja historii Kościoła 1964-2014, *Pelplin* 2016, s. 67, 70, 83, 193-194, 122-224.
- Wierni w Szczworyżu, „Tygodnik Ponidzia”, 23 (2016), nr 35, s. 6.
- Zagrożone dziedzictwo, „Echo Dnia” (kieleckie), (kronika towarzyska), 2016, nr 239 (14.10.2016), s. 22.
- Z wizytą u św. Jakuba w Szczaworyżu, „Tygodnik Ponidzia” 23 (2016), nr 29, s. 6. [Czuwania w SMBSz.]
- Żmuda R., Bibliografia piśmiennictwa o polskich bibliotekach kościelnych za lata 2011-2015, „Fides. Biuletyn Bibliotek Kościelnych” 22 (2016), nr 2, s. 190, 211, 216 i 230. [Informacje na temat badań dotyczących bibliotek diecezji kieleckiej.]

Ks. Marcin Nabozny

- Klasztor w Zagórzcu w świetle dokumentów z Archiwum Krakowskiej Prowincji Karmelitów Bosych pw. Ducha Świętego w Czernej, „Verbum”. Miesięcznik parafii pw. Wniebowzięcia N.M.P. w Zagórzcu, nr 8(2011), s. 6-7.
- Archiwum Diecezjalne w Rzeszowie. Powstanie, zasób i działalność, „Archiwa, Biblioteki i Muzea Kościelne” 97(2012), s. 139-207.
- Wykaz biogramów i materiałów biograficznych o zmarłych biskupach i kapłanach zamieszczonych w „Zwiastowaniu” w latach 1992-2011, „Zwiastowanie” 1(2012), s. 102-118.